

尼日利亞大學恐襲 50學生死

尼日利亞東北部貝州一間大學懷疑遭到恐怖襲擊，有槍手昨日清晨1時左右闖入大學宿舍大開殺戒，又放火焚燒班房，最少造成50人死亡。據悉安全部隊接報趕抵現場時發現多具屍體，死者大部分是學生和伊斯蘭教徒，年齡均介乎18至22歲。軍方發言人指襲擊是當地伊斯蘭極端組織「博科聖地」所為。

據當地媒體報導，遇襲的農業大學位於約貝州古日巴鎮。據報武裝分子衝入男生宿舍後，對學生亂槍掃射，又向正在睡覺的學生開槍。現場消息指，部分學生被槍手帶到室外後射殺，亦有學生嘗試逃跑時被開槍打中。有生還者指，部分槍手身穿軍方迷彩制服。一名叫加巴的學生表示，襲擊發生後，幸存的學生紛紛逃離現場，害怕襲擊再次發生，「現在非常盼望與家人團聚」。

官員透露，軍方最少收集到42具屍體，並將18名傷者送往醫院救治。消息傳出後，有大量學生親屬湧至醫院了解情況。暫時未有個人或組織為襲擊承認責任，但有分析指襲擊手法與「博科聖地」類似。報導指，「博科聖地」一直企圖在尼日利亞北部建立伊斯蘭國，最近數周加密向平民施襲，以報復軍方的打壓。「博科聖地」武裝分子今年6月和7月曾分別襲擊約貝州兩間中學，造成多名師生死亡。

■美聯社/法新社/路透社

「博科聖地」：尼國塔利班

話你知 「博科聖地」(Boko Haram)2002年創辦，目標是主張在尼日利亞全國推行伊斯蘭教法，有尼日利亞「塔利班」之稱。組織名稱直譯大意为「西方教育是罪惡」，反對西方教育、文化和現代科學。「博科聖地」經常用炸彈襲擊擴大影響力，前年曾宣稱對尼日利亞超過450人死亡負責。



被殺學生的遺體由家屬認領。美聯社

撥款案踢走醫保 眾院過關 白宮參院反對

生死10小時 華府開或關?

美國共和黨控制的眾議院昨凌晨表決通過臨時撥款議案，不過議案再經修訂，加入多項附帶條件，包括「奧巴馬醫保」延遲一年實施，白宮和民主黨控制的參議院已表明反對修訂。參院今日下午2時復會，距死線只有10小時，協商時間所餘無幾，意味兩院的議案無法一致，聯邦政府非核心部門在美東時間明日凌晨12時1分(香港時間明日中午12時1分)開始停運的風險大增。

參院批茶黨勒索

根據立法程序，參眾兩院須通過完全相同版本的撥款案，並交奧巴馬簽署生效，才能避免政府停運。參院上周五通過臨時撥款案，維持聯邦政府運作至11月15日，議案前日交共和黨控制的眾院表決，不過眾院最終以231:192通過經大幅修改的版本，除了阻礙「奧巴馬醫保」實施和廢除醫療器材稅的條款外，亦加入政府停運不影響軍人支薪的條文。白宮稱，總統奧巴馬已表明否決這些修訂。

眾院議長博納強調，眾院已採取行動，參院有責任通過修訂議案，參院民主黨領袖里德則批評新議案無稽，指美國人不會被茶黨「勒索」。

眾院保守派望乘機爭支持

共和黨批評原定明日實施的「奧巴馬醫保」會損

害經濟，故多次爭取廢除，醫療器材稅則是「奧巴馬醫保」的主要資金來源。

分析認為，兩院均不願成為最終表決導致政府停運的一方，令撥款案成燙手山芋。雖然多個民調顯示美國社會厭倦黨爭，並反對政府停運，但眾院保守派似乎相當期待。亞利桑那州眾議員薩蒙形容共和黨內氣氛「歡欣鼓舞」。茶黨、婦女權益組織等保守派勢力亦借打擊「奧巴馬醫保」爭取支持者，同時為明年國會中期選舉籌集經費及造勢。

國會下月將表決提高債務上限，有共和黨員憂慮一旦政府停運，會令共和黨流失民意，談判時處不利局面。

■美聯社/法新社/路透社/《紐約時報》/《華爾街日報》



眾院修改後法案把「奧巴馬醫保」延遲一年才開始實施。路透社

掌美核武軍頭 涉製假籌碼停職



賈爾迪納

負責掌管美軍核武的戰略司令部副司令賈爾迪納涉及艾奧瓦州一宗賭場假籌碼案，本月3日起停職受查，並被禁止接觸核武等高度機密工作。艾州刑事調查科探員戴爾斯表示，在該州一個賭場發現偽造籌碼，但拒絕透露是何時發現以及涉及金額，僅表示「數目龐大」。美國廣播公司(ABC)報導，賈爾迪納曾作出虛假聲明為自己辯解。

令部副司令前，是太平洋艦隊參謀部副司令。他原定在今年底結束任期，事發後戰略司令部司令凱勒已向防長哈格爾提議將賈爾迪納調職。

戰略司令部主責監管美軍核武和太空任務，總部位於內布拉斯加州奧馬哈附近的奧富特空軍基地。

■美聯社/法新社/《紐約每日新聞》

泰晤士河觀光船起火 30人跳海逃命



消防船向着火觀光船射水。路透社

英國倫敦一艘水陸觀光船昨發生火警，乘客慌忙跳船逃生。消防局發言人韋特斯指，事發後救援人員及鄰近船隻救起約30人，眾人受驚及全身濕透，但無人受重傷。一名女子及小童因吸入濃煙要送院治療。

事發於昨日近午膳時段，船隻沿泰晤士河駛至國會大樓附近時，突然起火。現場片段所見，船頭冒出火光和濃煙，救援人員將穿上救生衣的乘客安全送回河岸。肇事船隻嚴重燒毀，事後被拖離現場。

但由於在3月及6月曾發生沉船事故，上月已被吊銷牌照。

不理樓泡風險 英提早再出招「上車」

英國政府4月推出首階段「幫你買屋」(Help to Buy)按揭計劃，協助民眾置業，但被指會觸發樓市泡沫。首相卡梅倫前日宣布，將於下周實施第二階段計劃，較原定提早3個月。他否認此舉是為拉攏選民，聲音只希望助年輕人「上車」，預料能協助20萬人買屋。

計劃提供95%按揭擔保，可購買樓價最高60萬英鎊(約751萬港元)的房屋或單位。 ■《星期日泰晤士報》/《星期日獨立報》/《星期日郵報》/路透社/法新社

國安局監視本土公民 「海外」之說講大話

《紐約時報》前日引述美國中央情報局(CIA)前職員斯諾登提供的文件揭露，國家安全局(NSA)自2010年11月利用監控所得情報，描繪出部分美國公民的社交和人際網絡，讓政府得以掌握相關人士的一舉一動，包括與誰接觸、聯絡、行動、旅遊甚至特定時間身處位置等私人資訊。

國安局一直強調這類分析只適用海外情報對象，但據《紐約》文件顯示，國安局獲得授權，可不檢查每個電郵地址、電話號碼或任何指標的「外來性」，大規模以圖表分析大量通訊元數據。《紐約》引述國安局2011年1月的備忘錄指，政策轉向旨在幫助國安局「發現及跟蹤」海外情報目標和美國公民之間的關係。

「聯結鏈」，直接或間接與海外情報目標上關係。

作者記者攜手揭「暗殺計劃」

另外，《骷髏戰爭》作者斯卡希爾前日透露，將與協助斯諾登揭密的《衛報》記者格林沃爾德聯手揭密，報道內容將圍繞國安局在「美國暗殺計劃」扮演的角色。

■美聯社/路透社/《紐約時報》

安倍「護女性」扮好人 遭日慰安婦團體狠批

日本首相安倍晉三上週四在美國紐約聯合國總部發表演講，其中強調要支援女性發展，防止針對女性暴力等。然而他此舉遭到日本「日本軍慰安婦問題解決全國行動」團體強烈抗議，斥責他在防止女性暴力問題採取內外不同態度。

該團體聲明稱，政府應首先妥善處理好二戰遺留的慰安婦問題，提供適當賠償、恢復她們的名譽、起訴施暴者、要高官和政客正視歷史。聲明提到安倍上月15日演講時，罕見未提到反省責任，遭到國內外強烈批評；同時針對慰安婦問題時，竟使用「同情和關切」這個作為加害國非常不妥的用詞，令人震驚，等同再次傷害受害者。

意5部長集體辭職 總理貝老互轟

意大利陷入政治危機。總理萊塔尋求國會本周對內閣進行信任投票，引起前總理貝盧斯科尼領導的自由人民黨不滿，該黨全部5名內閣成員包括副總理前日集體請辭。萊塔昨會晤總統納波利塔諾商討對策。納波利塔諾坦言，若無法籌組大多數政府，就會解散國會，但強調這是最後方案。貝老昨要求重選，據報他已開始進行競選活動。3名部長昨表示可能留任，助國家對抗衰退。

貝老發聲明稱，信任投票嚴重違反組成聯合政府時的協議，萊塔向人民發出「最後通牒」完全不可接受。萊塔反擊指貝老講大話，為瘋狂行為合理化，利用增值銷售稅(VAT)藉口，企圖掩飾個人問題。他對5名閣員請辭表示震怒。

意德國債息差或擴至300基點

倫敦斯皮羅主權策略公司主管斯皮羅指，意國政局有失控趨勢，可能令意國甚至歐元區再陷入危險。意經濟部長薩科曼尼表示，市場過去數周已消化政府不穩的消息，料債息今日開市後不會飆升。但副部長法西納警告，一旦重選，意德10年期國債息差可能從267基點，擴大至300基點。他表示，政局不穩或引發財政危機，令「三巨頭」監管意國財政的機會大增，又指即使沒提前大選，威脅仍在，因政府須於下月15日提出財政穩定法案，並決定如何處理第二期房屋稅。

■路透社/法新社/美聯社